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Den sidste sag på dagsordenen var: 

13) Første behandling af lovforslag nr. L 43: 
Forslag til lov om ændring af  lov om statsga- 

ranti for gældssaneringslån til jordbrugere. 
(Ændring af  ansøgningsfrist). 

Af landbrugsministeren (Bjørn Westh). 
(Fremsat 27/10 93). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Bjarne Laustsen (S): 
Lovforslag nr. L 43 går ud på en ændring af 

lov om statsgaranti for gældssaneringslån til 
jordbrugere, og det drejer sig om, at vi skal for- 
længe fristen for indgivelse af ansøgning om 
gældssanering med 3 måneder. 

Formålet er at give mere tid til de mange 
komplicerede lånesager, der skal behandles, 
og dernæst er der en betydelig større interesse 
for at anvende ordningen, bl.a. på grund af det 
generelle rentefald. 

Vi glæder os i Socialdemokratiet over for- 
årets forlig, som betyder, at mange landmænd 
kan få en forbedring på 50.000-100.000 kr. år- 
lig på de faste udgifter. Jeg håber derfor, at 
mange landmænd, som ønsker denne gældssa- 
nering, vil indsende en ansøgning herom sna- 
rest, da der ikke vil blive mulighed for yderli- 
gere forlængelse af tidsfristen. 

Jeg skal give tilslutning til forslaget. 

Pernille Sams (KF): 
Jeg skal blot kort give Det Konservative Fol- 

kepartis tilslutning til forslaget. 

Mejdahl (V): 
Da loven om statsgaranti for gældssane- 

ringslån til jordbrugere blev vedtaget i Folke- 
tinget den 30. april 1993, undlod Venstre at 
stemme. Begrundelsen redegjorde jeg for ved 
den lejlighed. 

Lovforslaget om at forlænge ansøgningsfri- 
sten med 3 måneder vil vi naturligvis ikke sæt- 
te os imod. Man kan måske endda med god ret 
spørge, om 3 måneder er nok. 

De øvrige ting, som står i bemærkningerne 
til lovforslaget, forholder vi os ikke til på nu- 
værende tidspunkt, men vi opfatter dem som 
en orientering. 

I øvrigt glæder vi os over, at mange sidelø- 
bende med gældssaneringsordningen kan få 
gavn af det rentefald, som vi nu oplever. 

Birthe Hansen (SF): 
Ved at sige ja til ændring af ansøgningsfri- 

sten håber jeg, at vi er med til en hurtig og po- 
sitiv behandling af lovforslaget. 

Niels Højland (FP): 
Fremskridtspartiet stemte imod loven ved 

tredje behandling den 30. april i år, fordi vi er 
af den opfattelse, at det er helt andre midler, 
der skal til for at løse landbrugets problemer. 

I betænkningen fra dengang skitserede vi 
andre løsningsmodeller, som efter vores opfat- 
telse er bedre til at hjælpe landbruget. Land- 
brugets problemer har baggrund i helt andre 
ting, f.eks. de internationale og nationale re- 
striktioner, som det hele tiden løber ind i. 

Men selvfølgelig vil vi ikke hindre, at ansøg- 
ningsfristen forlænges, så det vil vi støtte. 

Mario See (CD): 
På CD's vegne kan jeg naturligvis også til- 

slutte mig dette forslag. Vi finder det rimeligt 
og i alle parters interesse, at man sikrer en om- 
hyggelig behandling af ansøgningerne ved at 
give de særligt sagkyndige mere tid til at be- 
handle de ofte ganske komplicerede sager. 

Da Kristeligt Folkepartis ordfører var nødt 
til at gå, skulle jeg på hans vegne også tilslutte 
mig forslaget. 

Hans Larsen-Ledet (RV): 
Et klart ja fra De Radikale. 

Landbrugsministeren (Bjørn Westh): 
Det var ægte radikal tale! 
I øvrigt tak for tilslutningen fra alle sider. 
Der var kun ét spørgsmål, nemlig fra hr. 

Mejdahl, der spurgte, om 3 måneder er nok. 
Dertil vil jeg sige, at for den landmand, der 

går og venter på at få lettelsen, er 3 måneder 
længe, og jo længere, man udsætter fristen, jo 
flere landmænd vil komme til at vente på at få 
deres lettelse. Derfor er det en afvejning mel- 
lem, hvor lang tid konsulentvæsenet og bank- 
væsenet skal have til at lave disse her sager, og 
hvor lang tid landmanden skal vente. 
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[Landbrugsministeren] 

Vi har fundet, at 3 måneder var rimeligt i 
betragtning af, at sagerne er indviklede, og at 
der er mange af dem, men at landmændene og- 
så skal have dem ekspederet rimelig hurtigt, så 
de kan få deres lettelser. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Anden næstformand (Grove): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

Landbrugs- og Fiskeriudvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg det 
som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Meddelelser fra formanden: 

Anden næstformand (Grove): 
Energiministeren (Jann Sjursen) har med- 

delt mig, at han ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til lov om normer for energieffekti- 
vitet i energiforbrugende udstyr. 

(Lovforslag nr. L 69). 

Forslag til lov om ændring af lov om elforsy- 
ning. (Integreret ressourceplanlægning). 

(Lovforslag nr. L 70). 

Forslag til lov om ændring af lov om varme- 
forsyning. (Begrænsning af elopvarmning 
m.v.). 

(Lovforslag nr. L 71). 

Skriftlig fremsættelse af forslag: 

Energiministeren (Jann Sjursen): 
Jeg skal hermed tillade mig at fremsætte: 
Forslag til lov om normer for energieffektivitet 

i energiforbrugende udstyr. 
(Lovforslag nr. L 69). 
Lovforslaget indgår som et af elementerne i 

regeringens opfølgning af energihandlingspla- 
nen »Energi 2000«. 

Med »Energi 2000« blev der igangsat en 
lang række af initiativer til effektivisering af 
energiforbruget om omlægning til en mere mil- 
jøvenlig energiforsyning med henblik på at nå 
den danske målsætning om en reduktion af 
landets samlede CO2-emission på 20 pet. i år 
2005 i forhold til 1988-niveauet. En status i 
april 1993 har imidlertid vist, at der ikke har 
været den fortsatte og aktive opfølgning, som 
er nødvendig for at fastholde udviklingen. 

Regeringen har derfor sammensat en pakke 
af nye initiativer på energiområdet -  »Energi 
2000-opfølgningen«. Opfølgningen offentlig- 
gøres samtidig med min fremsættelse af de heri 
indeholdte forslag til lov om normer for ener- 
gieffektivitet i energiforbrugende udstyr, for- 
slag til lov om ændring af lov om elforsyning. 
(Integreret ressourceplanlægning) og forslag 
til lov om ændring af lov om varmeforsyning. 
(Begrænsning af elopvarmning m.v.). 

Ud over disse tre lovforslag indeholder op- 
følgningen en række administrative initiativer, 
der sigter på at øge energieffektiviteten og be- 
grænse CO2-emissionen. Der er tale om initi- 
ativer i forbindelse med energiforbruget i for- 
skellige forbrugssektorer, udnyttelse og effekti- 
visering af den kollektive energiforsyning samt 
en øget anvendelse af vedvarende energi. Her- 
udover indgår en yderligere målretning af 
energiforsyningen og en styrkelse af Danmarks 
internationale relationer på energiområdet. 
Konkret kan der peges på initiativer som frem- 
me af energistyring, etablering af køberpolitik- 
ker, informationskampagner, konvertering af 
elopvarmede boliger til fjernvarme eller natur- 
gas, bedre finansieringsmuligheder ved energi- 
besparelser i staten og frivillige aftaler med er- 
hvervslivet. 

Disse nye initiativer vil ud over at bringe ud- 
viklingen i energiforbrug og -forsyning tilbage 
i den rigtige retning yde vigtige bidrag til øget 
beskæftigelse på både kort og lang sigt. 

Forslaget til lov om normer for energieffek- 
tivitet i energiforbrugende udstyr er et væsent- 
ligt initiativ til opfølgning af »Energi 2000«. 
Fastlæggelse af sådanne normer kan effektivt 
begrænse energiforbruget for nyt udstyr. Sam- 
tidig giver normer mulighed for, at besparelser 
kan slå igennem i forbrugerleddet inden for en 
kortere årrække i takt med udskiftning af den 
eksisterende apparatbestand. 


